

著作权案近半,批量维权居高不下

烟台发布2022年知识产权司法保护白皮书

创建全国法治政府建设示范市

4月26日,世界知识产权日,烟台中院发布2022年知识产权司法保护白皮书,收案总量下降一半。2022年,全市法院新收各类知识产权案件共775件,同比下降49.93%。全市法院审结各类知识产权案件共735件,同比下降53.24%。其中,著作权案件占比近半,批量维权现象仍居高不下。

收案总量下降,新增两家管辖法院

民事案件方面,从审理法院上看,烟台中院新收227件,审结204件;芝罘区法院新收73件,审结84件;高新区法院新收278件,审结281件;招远市法院新收161件,审结130件;开发区法院新收21件,审结20件。

招远法院和开发区法院作为新增设的知识产权民事、行政案件管辖法院,自2022年5月1日起开始受理相关案件,有效缓解了烟台辖区内其他基层法院的收案压力,芝罘区法院和高新区法院收案数同比大幅下降。

全市法院新收知识产权刑事案件10件,审结知识产权刑事案件12件;新收知识产权行政

案件2件,审结知识产权行政案件2件,均为二审案件,是某企业不服烟台市市场监督管理局针对其销售假冒注册商标专用权的商品作出的行政处罚而提起的行政诉讼。

从涉及地区上看,新收涉外、涉港澳台案件共27件,其中涉卢森堡17件、韩国4件、法国2件、美国1件、荷兰1件、瑞士1件,涉香港特别行政区1件。从结案方式上看,判决199件,调解82件,撤诉或撤回上诉356件,驳回起诉或不予受理66件,其他16件,调撤率60.92%。

在大力推进纠纷源头治理和诉前调解工作的背景下,烟台法院正式受理的知识产权案件总数大幅下降。通过完善诉前调解机制、多元解纷机制等途径,有效提高了知识产权案件的诉前调解成功率,大幅降低了正式立案受理的案件数量,实现知识产权纠纷源头化解,同时正式立案受理的案件中有60%以上的案件实现以调撤方式结案。

值得注意的是,批量维权现象仍居高不下。此类案件主要为商标权、著作权侵权纠纷案件,主要涉及食品、玩具、日化用品等零售终端以及网络销售店铺等,关联性强,社会关注度高。

纠纷353件,专利权纠纷18件,不正当竞争纠纷73件,技术合同纠纷11件,特许经营合同纠纷13件。

白皮书显示,著作权纠纷案件仍占比较大比重,其中侵害信息网络传播权纠纷案件增长迅速,2022年达196件,占著作权纠纷案件的一半以上,此类案件中使用可信时间戳等电子取证方式的情形增多。根据最高人民法院发布的知识产权案件管辖新规定,烟台中院管辖的案件由新增了外观设计专利的权属、侵权纠纷以及涉及驰名商标认定案件,基层法院管辖的案件由新增了知识产权合同纠纷,特许经营合同纠纷、不正当竞争纠纷等,案件专业性较强,审理难度较大,给全市法院知识产权审判工作带来新的挑战。

烟台法院在知识产权审判工作中,牢固树立精品意识,鼓励法官优化知识结构,深入研究新类型案件、疑难复杂案件。烟台中院办理的烟台水山国际贸易有限公司与烟台某机械设备有限公司侵害商标权纠纷案获全省法院知识产权专业化审判二十周年精品裁判文书,因温特奥股份有限公司、迅达(中国)电梯有限公司与烟台市某电梯工程有限公司侵害商标权及不正当竞争纠纷案入选2022年中国法院年度案例,烟台市松立农业科技有限公司与山东万林新生态农业科技发展有限公司不正当竞争纠纷案入选2022年中国法院50件典型知识产权案例。

同时,加大刑事打击力度,惩治知识产权犯罪。莱山法院审理的莫某冰假冒注册商标罪一案,被告人生产、销售的假冒国际品牌“BOSCH”电锤,涉及多个省份、多名下游买家,并已形成跨省生产、销售、购买的“一条龙”式犯罪链条,涉案数额较大,认定较为复杂,承办法官认真梳理相关证据,依法公正审理该起案件,为被害单位挽回损失。该案涉及德国知名品牌工业企业,烟台法院在本案办理过程中,确保准确全面打击知识产权犯罪,平等保护中外当事人的合法权益,为权利人提供了良好的司法保障。

烟台中院还着力打造“握手和”诉源治理品牌,与中国(烟台)知识产权保护中心建立知识产权协同保护机制,依托知识产权诉调对接综合服务平台,构建多元联动解纷新路径,有效地提高了知识产权案件诉前调解成功率,实现知识产权纠纷的源头化解,实现知识产权司法保护、行政保护和公益服务有效衔接。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 曲晓梦

一案例入选中国法院年度案例

烟台法院在知识产权审判工作中,牢固树立精品意识,鼓励法官优化知识结构,深入研究新类型案件、疑难复杂案件。烟台中院办理的烟台水山国际贸易有限公司与烟台某机械设备有限公司侵害商标权纠纷案获全省法院知识产权专业化审判二十周年精品裁判文书,因温特奥股份有限公司、迅达(中国)电梯有限公司与烟台市某电梯工程有限公司侵害商标权及不正当竞争纠纷案入选2022年中国法院年度案例,烟台市松立农业科技有限公司与山东万林新生态农业科技发展有限公司不正当竞争纠纷案入选2022年中国法院50件典型知识产权案例。

无事不扰 有求必应

烟台高新区法院送法进企

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 美玲 摄影报道)世界知识产权日到来之际,烟台高新区法院坚持助企暖企“无事不扰、有求必应”原则,针对实地走访了解到的企业需求,组织知识产权审判法官到山东东仪光电仪器有限公司开展知识产权普法宣传活动,优化法治化营商环境,擦亮“法护航·益企行”司法助企品牌。

宣讲会上,马潇泉法官以PPT形式从侵犯商业秘密罪的视角,详细讲解了罪名的定

义、特征、认定和量刑标准。赵莹法官结合商标权授权确权侵权的典型案例讲解了我国商标保护制度、商标混淆判断、商标共存、囤积商标法律后果等内容。宣讲人还就高新区法院开展知识产权保护相关做法以及烟台法院齐心打造“法护航·益企行”司法助企品牌进行了介绍,有效提升大家对知识产权领域的认识和理解。干警们还向与会企业职工发放了知识产权宣传册,解答了企业生产经营过程中遇到的知识产权相关法律问题。



把“一二一”喊给孩子们听

退役军人孙绍杰与“一二一特训营”的故事



本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 实习生 张镭 摄影报道)“准心缺口对正,手指轻轻一搂,扣动扳机。”拿着枪的孙绍杰教练,充满自信,目光坚定,进入“士兵状态”。

“退役后,我依旧放不下在部队的生活。”孙教练说这句话的时候,双眼不自觉地看向了远方,像是在回想些什么。2009年从济南战区26集团军侦察营退役后,孙绍杰也曾迷茫过几年,回乡端“铁饭碗”始终不是他的心之所向,“我就是忘不掉那洪亮的‘一二一’”。于是他辞职创业并自学获得了高级讲师职业证书,为的就是能够把在部队练就的一身本领,以一种有趣的方式传授给感兴趣的孩子,再喊一句“一二一”。

“从部队当中练就的抗压能力、继承的吃苦耐劳等优良传统,希望能通过训练营的方式带给孩子们,让孩子们从手机中走出来。”孙绍杰说。现在他是烟



台一二一特训营的营长,被誉为“金牌教官”。

在特训营里,作为营长的孙教练平时除了负责特训营的项目对接,还需要操心前来“训练”的孩子们大大小小的问题,吃饭、睡觉、训练时间、训练姿势。

6:20起床,6:30早操,7:00洗漱……作息时间表上的规划清晰严格,孙教练陪着孩子们真实地体会每一步,他说:“就好像回到了部队的生活。”

“一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”每餐前,孙教练都要带着孩子们进行餐前训导,“在部队这些都是常规。”孙教练希望孩子们走进特训营,亲身体验军旅生活,从而产生民族自豪感,激发爱国热情。

烟台一二一特训营里除了日常住宿和餐饮区外还设有军事训练区、拓展训练区、会议教学区。在军事训练区里,孙教练教孩子们使用G7式木柄手榴弹,不断地纠正他们的射击姿势。在拓展训练区里,可进

行攀爬、跳跃、翻滚、平衡木等训练项目。

在一次“国防教育进校园,爱国情怀种心间”主题活动中,一二一特训营的教官们受邀来到了福山区张格庄小学开展军事知识和训练活动,教官们把95式冲锋步枪使用方法、如何佩戴防毒面具、如何斜跨单兵作战背包、正确投掷手榴弹等实战操作要点手把手教给了孩子们,让他们真真实实地过了一把当兵瘾。

“看到孩子们训练后坚定的目光,我也更加坚定了在这条路上走下去的信心。”孙绍杰这样说。

多年来,孙绍杰从未停下过自己的脚步,心里始终有着把特训营做大做强,把基本防御本领教给孩子们的梦想。现在的烟台一二一特训营有了幸福海基地、远古道场基地等多个实践基地,并拓展了青少年课外素质教育课程、企事业单位拓展课程、大中小学生军训等多个项目。

全民国防教育日

每年9月第三个星期六,是我国法定的全民国防教育日。9月也是国防教育月,国防意识是一个国家和民族屹立不倒的精神长城,国家的昌盛、民族的复兴,离不开强大的全民国防意识。全民国防教育,“全民”是关键,“国防”是内核,“教育”是途径,人人都参与到国防教育之中,才能为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

国防知识

全民国防教育日的来历

2001年8月31日,中国第九届全国人民代表大会常务委员会第23次会议根据《中华人民共和国国防教育法》决定,每年9月的第三个星期六为全民国防教育日。

全民国防教育日由中共中央、国务院、各级地方政府部门和军事机关联合组织,统一安排,动员社会各界广泛参加。

全民国防教育日的教育目的

全民国防教育日的目的是弘扬爱国主义精神,普及国防教育知识,使全民增强国防观念,掌握必要的国防知识和军事技能,自觉履行国防义务,关心、支持、参与国防建设。

一是针对和平时期人们国防观念淡化,需要加强国防教育。二是为全民参与国防教育活动提供一个大众化、社会化的载体。

下沉沉浸式学法

芝罘法院组织行政案件庭审观摩活动



本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 樊依 摄影报道)近日,烟台芝罘区法院就审理的烟台某房地产开发公司诉芝罘区综合行政执法局、住房和城乡建设局行政处罚,行政复议纠纷一案组织庭审观摩活动。芝罘区政府有关部门法制工作负责人及芝罘区各行政相关部门应诉人员共计30余人参加此次活动,共同旁听案件庭审。

庭审过程中,双方当事人围绕案件争议焦点,依序进行举证、质证和法庭辩论。旁听人员认真观摩了庭审程序,倾听了双方当事人的陈述、主张、辩论,学习了解了行政诉讼各环节要点知识。

此次庭审观摩活动,有利于推动落实行政诉讼法,双方当事人围绕案件争议焦点,依序进行举证、质证和法庭辩论。旁听人员认真观摩了庭审程序,倾听了双方当事人的陈述、主张、辩论,学习了解了行政诉讼各环节要点知识。

商圈调解中心成立 系全市首家

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 崔倩文)近日,烟台市首家商圈劳动争议调解中心在烟台华润中心万象汇正式成立。

商圈调解中心具体承担万象汇商圈内企业和劳动者劳动争议案件的案前调解工作,监督和解协议、调解协议的履行,并积极开展劳动保障等法律法规政策宣传。商圈调解中心将坚持多方联动原则,发挥各方优势及多方力量,建立完善联动机制,形成化解劳动争议合力。坚持自愿调解、灵活高效原则,将为民服务理念贯穿于协商调解全过程,推动案结事了人和,促进劳动关系和谐稳定。

下一步,莱山法院将深入贯彻落实党的二十大精神,充分发挥自身职能,积极推进与区人社局、区总工会、区司法局的协作配合,跨前一步就地解决劳动争议,健全权益保障制度机制,优化权益保障服务,为促进全区劳动关系总体和谐稳定提供坚强的司法保障。

烟大附属中学开展“国防教育进校园”主题活动

增强国防意识 厚植爱国情怀

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 实习生 张镭 摄影报道)近日,烟台大学附属中学开展了国防教育主题系列活动,活动内容包括升旗仪式、主题班会、文艺活动、主题讲座等,通过系列活动进一步培育广大青少年的爱国主义情怀,增强国防意识,激发学生爱党、爱国、爱军的热情。

升旗仪式上,同学们面对着飘扬的国旗,唱着铿锵的国歌,教师代表进行了国防知识的宣讲,学生代表真情诵读了《少年中国说》,并用管乐表演了《强军之歌》。

在国防教育主题班会上,班主任老师从国防的含义、我国国防基本情况、我国国防事业的发展历程

等方面,对同学们进行了形式多样、内容丰富的国防教育。课余时间,烟台大学附属中学的同学们精心创作了以“国防教育”为主题的诗朗诵、手抄报和书法作品。

在翡翠校区,武警烟台支队某部排长给同学们带来了一场别开生面的国防知识讲座;在小学部,来自航空航天学院的飞行员向学生们讲述了航空知识;公安部门的警察叔叔向学生们普及了国防安全知识。

“国防教育进校园”主题活动的开展,在校园中营造了浓厚的爱国氛围,同学们不仅精神上得到了深刻的洗礼,心中的爱国之情、强国之梦、报国之志也愈加深厚。

栖霞庄园街道万达社区开展国防教育主题活动

爱国防 学国防 强国防

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 秦菲 实习生 张镭 通讯员 林杰 摄影报道)近日,栖霞市庄园街道万达社区邀请非遗传承人和辖区居民开展国防教育,遇见“非遗剪纸”主题

活动,进一步提高全民国防意识,增强国防观念。

活动中,剪纸非遗传承人刘老师一边讲述国防故事,一边用手中剪刀剪出以“国防”为题材的作品。

一张红纸翻转折叠,一把剪刀精心裁剪,一双巧手上下翻飞,在老师的指导下,居民们精心剪出各种各样的作品,劈波斩浪的军舰、直冲云霄的战斗机、身姿挺拔的解放军……一幅幅作品跃然纸上,精美非凡。

本次活动将非遗文化与国防教育有机结合,既实现非遗文化的传承,又让国防教育工作更富生命力,切实营造了浓厚的爱国氛围。